

新增一家社区食堂，“智”造美味

“食堂+X”折射出城市精细化治理下，科技赋能民生、社区服务持续升级的温暖图景



■记者 沈莹 文/摄

本报讯 夏日到来，在社区食堂清爽爽地吃一顿饭，成为不少老年人的餐饮首选。5月22日，位于延吉新村街道辽源东路35号的延小吉杨浦区睦邻社区智慧长者食堂正式开业。

值得一提的是，这家社区食堂新增机器人“掌勺”，28秒煎出一个五分熟糖心荷包蛋，出餐率100%。

一日三餐，机器人大厨“掌勺”

中午时分，延小吉智慧长者食堂内人头攒动，居民们正排队有序点餐。玻璃橱窗内，各式菜肴热气腾腾，色香味俱全。这些美味，大多出自机器大厨——全自动炒菜机。

一位刚品尝完机器人炒菜的居民赞不绝口：“第一次尝试吃机器人烧菜，发现很好吃，卖相也蛮好，价钱也实惠。”

食堂厨房设备管理人蒋春波介绍道：“所有的炒菜机，包括万能烤箱，是有菜单的，菜品有一千多道。比如说要做一份麻辣豆腐的话，豆腐多少克，葱姜按照配比，全部配好之后，放进去按一键烹饪，自动操作。”另外，食堂内还有全自动制面机，8秒出面，自动煮面、过水、加汤一气呵成。

标准化、机械化操作，确保了菜品的口感统一和卫生安全。一位工作人员补充说，智能炒菜机器人可以自动投料、自动翻炒、自动添加调料，甚至自动清洗和倒出菜肴，整个过程仅需2到3分钟，极大提升了效率。

令周边居民欣喜的是，延小吉智慧长者食堂不仅提供午餐和晚餐，从早上六点半就开始供应早餐（早餐：6:30—9:00，中餐：10:45—13:00，晚餐：16:30—19:30）。

精打细算“食”惠于民

走进延小吉食堂，科技感扑面而来。

门口一块醒目的智慧管理大屏幕实时显示着厨房内设备的运行状态、就餐人数等信息，甚至能通过AI识别厨师是否佩戴安全帽、是否离开灶台，并监测燃气泄漏、鼠虫活动等，全方位保障食品安全和生产安全。

食堂运营负责人文成勇介绍，这是“8D厨房智慧概念”的应用，通过智慧管理系统进行集中整合，第一时间发现和处理安全隐患。

在取餐区，从保温的餐盘到每一道菜品下方的电子秤，都体现着智慧化的巧思。居民可以根据自己的食量按需取菜，系统会自动称重计价。结算时，AI智能识别收银系统高效便捷。顾客只需将选好的餐盘放在指定区域，系统便能自动识别菜品并计算总价。此外，食堂还贴心地为每道菜品都标注了营养成分，方便有特殊需求的老年人选择适合自己的膳食。

“我自己吃多少拿多少，菜品托盘下面是个电子秤。”一位正在选菜的居民说道，这种“小份菜”模式，不仅避免了浪费，也让居民可以用同样的价格品尝到更多种类的菜肴。

文成勇对此举例，“一份虾称重模

式是七块多钱一两，不用拿那么多，吃完不浪费，人均下来大概每顿饭消费在25块钱左右。”

延小吉食堂的智慧化运营，不仅提升了供餐效率和服务质量，更在人工成本上实现了大幅优化。据介绍，传统厨房这里可能需要23名工作人员，而采用智能设备后，现在只需9个人，人工成本节约了50%以上。

以科技赋能传统餐饮，“智慧味道”温暖社区居民的胃，实实在在的便利与实惠描绘出“15分钟社区生活圈”的幸福图景。

“老克勒会客厅”里真热闹

除了“高科技”，延小吉智慧长者食堂更以其长者友好、骑手友好、环境友好的“三好”模式温暖社区。

餐厅二楼被精心打造成有浓郁老上海气息的“老克勒会客厅”，同时，这里也是街道的家门口服务站。开业当天，延小吉智慧长者食堂与杨浦区延吉社区卫生服务中心紧密合作，成立了“‘食’刻健康”家庭医生工作室，把医养服务送到餐桌边。

延小吉智慧长者食堂背靠杨浦公园，老人们在享用完美食，或是在公园锻炼之后，可以来“老克勒会客厅”休憩、学习、社交。“在这里吃饭，还有活动室的功能，享受的是比较高档的环境。”一位老年顾客说。

对于关注饮食养生的居民，“‘食’刻健康”家庭医生工作室助力传递科学健康的饮食观念。延吉社区卫生服务中心副主任陆涛介绍，工作室采取“三个一”的工作方式服务社区居民，即“一周一菜谱”，每周联合食堂提供特色健康食谱；“一周一咨询”，家庭医生团队每周为就餐居民提供家医签约和健康咨询服务；“一月一讲座”，每月开办一次健康讲座，普及健康知识。

不仅如此，食堂特别挂牌“党建引领骑手友好餐厅”，为每日奔波的骑手们提供一个温馨的港湾，食堂一角设有专门的“骑手驿站”，提供免费冰饮和充电服务。

记者了解到，所有到店的老年人凭老年卡均可享受88折优惠。此外，同样享受88折优惠的还有骑手群体，以及退役军人等特定职业人群。

一顿饭的升级，是城市精细化治理在民生领域的温暖落地。

杨“数”浦数字沙龙“中东专场”举行 “解码”政策红利合规策略

■记者 窦雨琪

本报讯 杨“数”浦数字沙龙第六期“数智企业扬帆，劲拓海外市场——中东专场”，近日在长阳创谷举行，相关领域专家学者、数字经济企业代表参加活动。

本期是企业合规出海系列中东专场，紧扣企业出海经营中的合规难题，聚焦中东地区的政策法规、营商环境、合规策略以及务实经验等热门议题。通过政策解读、案例分享，对接企业出海需求，搭建专业的交流和服务平台。

中东正成为中企出海的新增长区域

在嘉宾分享环节，上海社会科学院国际问题研究所副所长、研究员王震，以“中国与中东——大国竞争背景下的机遇和挑战”为主题，深入剖析当前各大国在中东地区的竞争格局及中国面临的战略机遇和挑战。王震表示，中东正成为“一带一路”合作与中企出海的新增长区域，随着海湾国家战略自主性增强，对华期待上升，中国产业升级与海湾国家转型发展形成共振，推动双边关系加速深化。

在“沙特阿拉伯——赋能投资大环境洞见及机遇”主题分享中，沙特阿拉伯投资部驻中国代表 Even Wang 详细介绍了沙特阿拉伯的国家战略目标与计划，深度分析当地的投資环境、优惠政策及激励措施，并基于中国企业出海需求，精准挖掘沙特市场的潜在机遇与落地路径。

安永业务创新与管理转型咨询服务合伙人周亮，在“新形势下的中国企业出海发展之道”主题分享中，提出中国企业出海需重点思考的三个问题：去哪里？做什么？怎么做？周亮表示，企业需建立多维评估框架，综合考量地缘政治、宏观经济趋势、市场需求等因素，科学决策出海目的地。同时，面对潜在挑战，企业应构建系统性应对方案，通过政府关系管理、生态伙伴协同及开展深度市场调研等，确保其正常运行。

安永海外投资业务部中东地区

间接税总监 Omar Hisham、转让定价高级经理李超在“中东税制与优惠政策分享”主题演讲中，深入探讨了海合会国家的企业所得税、增值税、关税及双边税收协定等核心税收政策要点，为计划拓展中东市场的企业提供必要税务基础知识。

在“数字企业中东落地策略与合规建议”主题分享中，赛博研究院高级顾问左家旗针对中国数字企业出海沙特阿拉伯的实际需求，重点介绍了沙特数字经济市场环境及税收政策，并深度分析中国数字企业在沙特本地化经营面临的合规挑战，为企业提供切实可行的合规指引。

现场直击，企业共建出海“信息桥梁”

在交流互动环节，与会企业代表和专家就市场准入条件、税收政策及数据合规等问题展开热烈讨论。

对于有中东业务的企业来说，此次沙龙是他们学习先进经验、与其他优秀企业互通有无的极佳机会。上海洛柯智能有限公司税务经理韩啸告诉记者，此次活动在交流沙特资源优势的同时，也提醒需提前规划并做好预期管理，受益匪浅。

除杨浦本地企业的踊跃参与外，此次沙龙也吸引了杭州等多地的企业前来。横店集团控股有限公司便是其中之一。“目前我们正在探索中东业务，非常感谢杨浦区能提供这样一个机会，让我们可以与行业大咖以及中东宏观经济专家直接对话，这为未来企业国际业务拓展提供了关键支持。”横店集团控股有限公司国际发展中心商务经理张含妃感慨道。

“数智企业扬帆，劲拓海外市场——中东专场”沙龙由杨浦区委网信办主办，上海赛博网络安全产业创新研究院承办，杨浦区互联网发展协会、上海社会科学院互联网研究中心协办。自2024年12月启动以来，杨“数”浦数字沙龙采取线下形式，每月一期，共计12期，主要面向杨浦区及上海市数字经济企业管理层、法务、技术等相关从业人员，围绕数据经济合规有关主题，邀请产学研机构专家进行分享交流。



初夏治愈“紫”绽放

■记者 王歆瑜 文/摄

本报讯 在上海共青森林公园东门周边，柳叶马鞭草已悄然绽放，进入最佳观赏期，从初绽的娇羞到盛放的张扬，肆意展现着蓬勃生机。

柳叶马鞭草，身姿颀长，叶片如柳叶般细长青翠，层叠繁茂。开花之时，无数细长的穗状花序，从绿叶间探出头来，像支支紫色蜡笔，微风拂

过，在天空画布上轻轻勾勒，又像翩跹紫蝶，密密匝匝地聚在一起，汇聚成浩瀚的紫色花海。

花浪翻涌，阵阵清香弥漫，游客们漫步其中，或驻足观赏，或拍照打卡。游客张阿姨感慨道：“这里的自然环境一直很好，退休之后，经常来共青森林公园散步。这片花海真的让我眼前一亮，感觉就像走进了童话世界，特别喜欢这种宁静又浪漫的氛围，让人心情舒畅。”

2025杨浦全球推介大会在复兴岛启幕

(上接第1版)交相辉映出新时代的崭新画卷。我们站在以复兴为名的地方，以盛会为媒、以浦江为柬，向大家发出‘杨浦之约’。”薛侃在致辞中表示，百年工业的创造精神、百年大学的文化基因、百年根脉的红色传承、百年市政的宏大格局，是杨浦担当民族复兴使命的生动见证，激励着一代代杨浦人接续奋斗、求索创新，铸就了一座座历史丰碑。踏上以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程，杨浦正以更为强烈的历史主动，把百年传承转化为再创新奇迹的豪情斗志，奋力续写新时代高质量发展的宏图大略。

正以推进全域创新为抓手，全力构建全主体参与、全要素统筹、全链条加速的杨“数”浦新质秀带创新区，积极打造上海国际科创中心的北部增长极。正遵循“共建和谐美丽城市，共创幸福美好生活”的殷殷嘱托，积极顺应城市工作新趋势、改革发展新要求、人民群众新期待，深入推进新一轮人民城市建设，努力创造“人民建”的新业绩，不断拓展“为人民”的新境界。热切期盼各方宾朋、有识之士，选择这片充满机遇的热土，与杨浦一道，共乘复兴之势，把握创新之机，同赴未来之约。

推介大会现场，周海鹰、屈伟、彭

二期基金项目征集及路演。

在交流分享环节，同济大学建筑与城市规划学院教授、博士生导师、同济大学超大城市精细化治理研究院院长、联合国环境规划署—同济大学环境与可持续发展学院院长、长三角可持续发展研究院院长、亚洲建筑师协会主席伍江，戴德梁行项目及企业服务部中国区总裁魏超英，阿里云智能集团时空大模型产品负责人、复兴岛全球设计大赛总策划人陈怡星分别围绕《探索转型发展新模式 打造人民城市典范》《海纳百川看上海 产城融合聚杨浦》《建设世界创新坐标——复兴岛》作交流分享。

会后，与会中外嘉宾一起欣赏无人机与灯光秀表演。黄浦江畔，悠扬的音乐缓缓响起，1000架无人机从水岸边起飞，上演一场璀璨夺目的灯光秀。光影与塔吊交相辉映，演绎科幻未来的奇妙光影，全面展示这座越来越“YOUNG”的人民之城。

区人大常委会主任程秀明、区政协副主席邵荀、区委副书记周嵘等区四套班子领导，以及来自高校、市区相关部门、社会团体，金融、地产、生物、医疗、文化、体育、数字经济等领域企业代表共600余人参加。

会前，薛侃、周海鹰与企业家代表交流座谈，共话杨浦新发展，共谋未来新机遇。

■记者 封辰霏